

今年起实施的《义乌市信用评分办法》规定

# 不足额缴纳工会经费，扣分个人获工会系统荣誉，加分

低信用等级、低信用分的社会法人和个人，在生产生活中将处处受限

**本报讯**（记者邹倜然 通讯员恽光曦）记者日前从浙江省义乌市总工会获悉，从今年1月1日起实施的《义乌市信用评分办法（2018版）》（以下简称《办法》）中，包含数项和工会工作有关的社会法人及个人的信用评分内容。其中，社会法人不足额缴纳工会经费的，其信用分将被扣，同时影响其法定代表人及负责人个人信用分；个人获评劳动模范等荣誉的，其信用分最高可加30分。

《办法》规定了对社会法人和个人信用的评分标准，通过良好信息加分、不良信息减分、部门评价结果按照等级加减分的方式由

系统自动计算生成信用分。

社会法人是指义乌市企业、社会组织和事业单位，个体工商户参照该办法管理。社会法人信用以基础分值80分为起评分。与工会工作相关的评分标准有：获得过各级工会荣誉能得到相应的加分，国家级加5分，省级加3分，金华市级加2.5分，义乌市级加2分；在不良信息减分方面，工会经费不足额缴纳，欠缴工会经费10万元以上的扣6分，欠缴2万元~10万元的扣4分，欠缴2万元以下的扣2分，补缴后不再扣分。

个人信用以基础分值100分为起评分。与工会工作相关的评分标准中，良好信息加

分包括：被授予劳模或五一劳动奖章称号、四爱企业家、最美职工等荣誉，国家级加30分，省级加20分，地市级加12分，县市级加8分；获优秀工会工作者、工会工作积极分子等荣誉，国家级加15分，省级加10分，地市级加6分，县市级加4分；技术标兵等技能类荣誉，国家级加10分，省级加6分，金华市级加4分，县市级加3分。

《办法》同时规定，社会法人若有欠薪、欠缴公积金、非法用工等行为，将被减分，若在和谐劳动关系建设方面获得荣誉，将被加分。

《办法》还规定，法定代表人个人信用分与其名下企业信用等级挂钩，对不同信用等

级企业的法定代表人实施相对应的个人信用分加减分。

据了解，《办法》是在之前若干相关规定基础上制定的。近年，义乌推动信用在行政审批、政府采购、招标投标、信贷审批等方面的应用，实行守信联合激励和失信联合惩戒。低信用等级、低信用分的社会法人和个人，在生产生活中将处处受限。在信用评分制度下，2017年，义乌共有300余家企业被限制财政资金补助、评优评先，97家企业被限制参与招投标，2600人次被限制金融信贷，直接促使失信被执行主动履行案件273个，总金额达到1.7亿元。



## 湘潭建成102家“职工关爱室”示范点

340多名心理关爱指导师志愿者为职工开展心理服务

**本报讯**（记者方大丰 通讯员周东晖）连日来，大唐湘潭发电公司的职工心理健康咨询室、情绪宣泄室比往常更为忙碌，不少忙于应对低温寒潮的一线电力职工抽空来到这里，在心理咨询志愿者的帮助下，释放压力、理顺心情。

据介绍，在湖南省湘潭市，这样的职工心理咨询室有260多家，其中市级“职工关爱室”示范点102家，它们有效地帮助职工缓解了工作和生活的压力，提高工作绩效和个人幸福指数。

大唐湘潭发电公司的“职工关爱室”是市级示范点之一。该公司通过整合优化现有场所以及高标准的心理关爱室，设有心灵舞动室、团体辅导室、沙盘游戏室、音乐放松室、个体辅导室、情绪宣泄室等多个功能室。“我

们还拥有近20位心理专业人才。”公司工会主席王艳辉说，“‘职工关爱室’已成为企业与

员工沟通的桥梁。”

据了解，湘潭市总共投入35万元为获批“职工关爱室”示范点的单位统一配送牌匾、挂图、书籍、工作手册和沙盘沙具等。从2015年起，湘潭市总累计投入40多万元，连续3年开办3期职工心理咨询师培训班，将340多名工会干部和职工培养成为心理关爱指导师志愿者。

从2018年起，湘潭市总还举行全市职工心理关爱志愿服务“宣传日”进机关、进企业、进学校、进社区活动，为更多职工送去心理关爱服务。活动中，各“职工关爱室”示范点、湘潭市工会心理咨询师协会及湘乡分会等60多家单位和组织精心策划，组织800多名志愿者参加，采取讲座、培训、团队辅导、个体咨询等多种形式，开展团队建设、人际沟通、压力疏导等各类主题的心理关爱志愿服务活动，使7000多人受益。

1月21日，无锡火车站，工作人员工作间隙在追梦直播间拍摄视频。当天是2019年春运第一天，车站搭建追梦直播间云平台，免费为候车旅客拍照和录制视频，让他们能即时分享自己的新年梦想和祝福。  
本报记者 杨登峰 摄

多位学者建议强化对互联网经济下劳动者的保护  
符合实质标准的互联网用工应认定为劳动关系

**本报讯**（记者徐新星 实习生王珮璇）“对互联网经济下劳动用工带来的新问题、新挑战，应该通过立法来强化规制，引导互联网平台合理有序发展，强化对劳动者的保护。同时，司法机关也应积极介入，对符合劳动关系实质标准的互联网平台用工认定其为劳动关系，纠正互联网平台意图通过签订合作协议等规避劳动法的行为。”近日，多位劳动关系领域专家学者在中国人力资源开发研究会劳动关系分会2019年新年论坛上发出这一声音。

人民日报评论员

明者防祸于未萌，智者图患于将来。

“面对波谲云诡的国际形势、复杂敏感的周边环境、艰巨繁重的改革发展稳定任务，我们必须始终保持高度警惕”。在省部级主要领导干部坚持底线思维着力防范化解重大风险专题研讨班开班式上，习近平总书记着眼民族复兴伟业，以深沉的忧患意识、高远的战略视野，就防范化解政治、意识形态、经济、科技、社会、外部环境、党的建设等领域重大风险作出深刻分析，提出明确要求。习近平总书记对国内外环境深刻变化的敏锐洞察，对各类风险挑战的准确把握，为全党同志居安思危、未雨绸缪上了深刻一课。

“不忽视一个风险，不放过一个隐患”。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持底线思维，坚持稳中求进，有效防范、管理、处理各种风险，有力应对、处置、化解各种挑战，驾驭中国航船劈波斩浪、行稳致远。当前，我国形势总体上是好的，党中央领导坚强有力，全党“四个意识”、“四个自信”、“两个维护”显著增强，意识形态领域态势积极健康向上，经济保持着稳中求进的态势，全国各族人民同心同德、斗志昂扬，社会大局保持稳定。越是这个时候我们越要认识到，“居安而忘危，则终不危；操治而忘乱，则终不乱”。只有坚持底线思维，增强忧患意识，提高防控能力，切实做好防范化解重大风险各项工作，才能在新征程上创造新的更大奇迹。

切实做好防范化解重大风险工作，就要强化风险意识。必须清醒看到，站在新的历史起点上，我国发展既面临重大历史机遇，也面临不少风险挑战。有外部风险，也有内部风险，有一般风险，也有重大风险。可以说，前进道路并不平坦，诸多矛盾叠加、风险隐患增多的挑战依然严峻复杂。各级党委、政府和领导干部要认真深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，紧密联系外部环境深刻变化和国内改革发展稳定面临的新的情况新问题新挑战，充分认识防范化解重大风险的重要性紧迫性，进一步增强防范化解重大风险的政治自觉和责任担当，切实做好应对任何风险挑战的思想准备和各项工作，坚定信心，负起责任，把自己职责范围内的风险防控好，努力将矛盾消解于未然，将风险化解于无形。

切实做好防范化解重大风险工作，就要提高风险化解能力。防范化解风险能力，实质上就是认识问题、分析问题、解决问题的能力。各级党委和政府要坚决贯彻总体国家安全观，落实党中央关于维护政治安全的各项要求，确保我国政治安全。要持续巩固壮大主流舆论强势，落实意识形态责任制，创新思想政治工作内容和形式。面对经济运行稳中有变、变中有忧，既要保持战略定力，推动我国经济发展沿着正确方向前进；又要增强忧患意识，未雨绸缪，精准研判、妥善应对经济领域可能出现的重大风险。面对维护社会稳定大局稳定的任务，我们要切实落实保安全、护稳定各项措施，下大力气解决好人民群众切身利益问题，不断增加人民群众获得感、幸福感、安全感。面对全球动荡源和风险点增多，我们要统筹国内国际两个大局、发展安全两件大事，既聚焦重点、又统揽全局，有效防范各类风险连锁联动，为我国改革发展稳定营造良好外部环境。

“凡事预则立，不预则废”。按照习近平总书记提出的要求，将防范风险的先手，与应对和化解风险挑战的高招结合起来；将打好防范和抵御风险的准备之战，与打好化险为夷、转危为机的战略主动战结合起来，我们就一定能不断提高化解风险能力，从容应对各种挑战，保持经济持续健康发展和社会大局稳定，推动中国航船向着民族复兴的目标破浪前行。

(新华社北京1月22日电)

从而规避了劳动法的适用，使劳动者无法享受相应的劳动法律法规的保护。”

“劳动从属性是雇佣劳动的最本质特征。”与会学者认为，互联网经济下的多数劳动者在经济从属性、人格从属性、组织从属性等方面对互联网平台都有较强的依附关系。

其中，在人格从属性方面，平台劳动者的劳动过程基本已由应用系统规划，企业无时无刻不在对平台劳动者下达工作指令、进行工作指挥。此外，在组织从属性方面，很多互联网平台采取客户评分的方式来对劳动者进行考核，劳动者倾向于选择某一个已积累信誉评分值比较高的平台继续工作。因此，互联网经济下的多数用工，仍符合劳动关系的本质，具有雇佣劳动的特征，应该认定其具有劳动关系的性质。

要保护和传承发展这门手艺。2012年她参与大生茶厂的重建工作并担任茶厂技术负责人，成立六堡镇茶民六堡专业合作社，带动社员复垦、开辟茶园600亩。

她定期举办传统制茶技艺培训班，无偿将祖传的制茶心得和改良技术编制成规范的操作手册传授给学员。前来学习的学生除了附近的茶农和区内其他城市的茶叶爱好者，还有一群慕名而来的广东农业大学学生和来自黑龙江、北京、四川、上海等地的茶叶爱好者，甚至有来自马来西亚、韩国、匈牙利的国外友人。

陈奎香的老师陈恒芝已是百岁高龄，却仍会到茶厂向茶农讲授古法制茶工艺。陈恒芝与陈奎香师徒两人言传身教，毫无保留地把六堡茶的传统手工制作技艺一一传授给村民。5年来累计培训、指导人数超过100人，以“公司+农户”的模式扶持手工制茶的农户有50多户，以合作社的形式培训18户农户成为本村的传统制茶能手。

陈奎香还支持茶农大量收购当地的茶青，在培训班里面挑选技术过硬的学员担任茶厂的生产技工和技术员，努力提高传统六堡茶的制作技艺，调动广大村民的积极性，带动更多的村民富裕起来。

如今，年逾55岁的陈奎香仍然事事亲为。她和其他茶艺师傅一起上山种茶、采茶，回厂炒茶、揉茶，互相切磋，不断进步。她每天穿梭在制茶工坊，亲自把关每一个细节，亲手教授每一位徒弟。

陈奎香明白，那种一遍又一遍重复的动作培育出的感觉，那一份“恰到好处”，经过反复实践，才能做到得心应手。“该等待的时候不可急躁，等待茶树被土地养成，等待自然孕育出茶叶；该勤劳务的时候不可懒惰，日出日落，把握时节。”这就是陈奎香的工匠精神，也是非遗茶匠代代相传的处世哲学。



**人物核心提示:**陈奎香，广西苍梧县大生六堡茶厂技术负责人，梧州市非物质文化遗产六堡茶制作技艺代表性传承人。40年来，陈奎香虔诚制茶，始终坚持“原产地、原茶种、原工艺、原生态、原仓储”，默默守护六堡茶传统手工技艺，在如今浮躁的茶业中似一股清泉。2018年，陈奎香获得广西壮族自治区职工职业技能大赛“手工制茶”第一名，荣获“广西五一劳动奖章”。

**匠心金句:**坚守虔诚质朴的匠心，执着专一传承传统手艺，守护300年茶厂的原汁原味。

## 陈奎香：六堡茶乡的守艺者



广西工匠 追求卓越

有一位茶匠，40年如一日穿梭在制茶工厂，足迹遍布六堡镇每座茶山。有一位茶匠，仅凭双手就能感知茶叶的状态，一眼看去就能精准计算出炒茶所需的火候。“看茶做茶”是她的“独家绝活”，300年茶厂的原汁原味是她的虔诚坚守。她就是陈奎香，梧州市苍梧县大生六堡茶厂技术负责人，梧州市非物质文化遗产六堡茶制作技艺传承人。

经过一年的采茶磨炼，陈奎香被送到茶厂的制茶技艺部门，跟随师傅学习六堡茶制作工艺。虚心好学、心无旁骛的陈奎香很快就掌握了六堡茶的杀青、揉捻、摊堆、发酵等一整套制茶技艺。

陈奎香对六堡茶的虔诚与坚守源于少年时期。陈奎香12岁那一年的一个清晨，她卧病在床的父亲突然封卡喉，年幼的陈奎香慌乱中端来一杯热茶慢慢喂给父亲。正是这杯温热的茶水，帮助父亲缓过了气。从此，陈奎香对六堡茶了一份感恩和牵挂。

1978年，陈奎香初中毕业。这个年仅15岁，身材瘦小的少女毅然做了一个影响其一生的决定——进入六堡公社茶厂工作。

一个木箱、一把锄头、一床被子……陈奎香永远也忘不了去茶厂报到时的情形。山路崎岖，又没有车，陈奎香在家人的护送下，步行数小时才到六堡公社茶厂。从那

一天起，陈奎香与六堡茶有了真正的“亲密接触”。

俗话说采茶“早采三天是个宝，晚采三天成草。”一到采茶季，就得和时间赛跑。在六堡茶厂，陈奎香勤勤恳恳，吃苦耐劳，采摘茶叶又好又快。“每天采茶几十斤，自己都挑不动。”回忆起当时的辛勤劳作，陈奎香仍感历历在目。

为了追寻最真实、最经典的“原汁原味”，陈奎香的足迹遍布六堡镇的每座茶山、每个村落。她了解那里的土质特点，熟悉各个节气的气温、湿度规律，掌握六堡茶种植、管理、采摘、制作、鉴评、包装、储存、销售等各个环节，“原产地、原茶种、原工艺、原生态、原仓储”，才是最正宗的六堡茶。”陈奎香说。

“很多事情只有亲身经历过才会深厚的感情。”陈奎香感叹，自己是因家人而

与六堡茶结缘，又因六堡茶才与丈夫和婆婆结缘，“所以对于我来说，六堡茶里蕴含着亲情和乡情，是我毕生的追求与信仰。”

### “看茶做茶”绝活，来自岁月沉淀

大生茶厂创建于清朝康熙年间，至今已有300多年历史。“原汁原味、看茶做茶、不讲固定、掌握火候”正是大生茶厂祖传的制茶精髓。

作为第十代传承人的陈奎香，用40年的沉淀，已经将这套祖传传统制茶技艺守则运用得炉火纯青。

1986年，六堡茶公社茶厂停产，留下了大批的茶叶，有的被贱卖，有的被丢弃。陈奎香和丈夫看在眼里，疼在心里。“这些茶叶可都是宝贝啊，我们就用自行车一袋一袋地往回背。”陈奎香一边说着，一边展示至今在门店里珍藏着的当年“抢救”回来的老茶叶。

“好的茶叶不能被浪费，好的技艺更不能被遗忘。”在那个六堡茶市场低迷的时期，陈奎香这个有心人没有放弃对六堡茶的坚守，而是拜婆婆陈恒芝为师，学习从康熙年间就流传下来的六堡茶传统手工制作技艺。

“茶叶的老嫩、季节的变化，不同的温度、湿度都有要求，制茶者对炒茶温度、沤

堆时间、揉捻力度等作出及时调整，才能最大限度地将茶的色香味激发出来。这就是所谓的‘看茶做茶’。”陈奎香一语道出“玄机”——这种在细节处体现的“具体问题具体分析”，是机制茶做不到的，也是手工茶比机制茶品质更优的原因所在。

陈奎香的手工茶汤色比机制茶更透亮，口感上层次多，转化多，蜜香、木香、药香、槟榔香，口感转化在她的手工茶中千变万化。她的手工茶一次可以泡18~22道，而品质上乘的机制茶只可以泡10~15道。

几分苦涩，一曲甘甜，馥郁醇厚，从舌尖到腹部，从味蕾到感官，悠长深远。很难想象，如果是全工业化生产，这些滋味会打多少折扣。

陈奎香告诉笔者，传统手工制茶耗时长，产量不高，同样制作一吨茶青，机器制茶能制出成品约2000斤，而手工制茶只能制出约200斤。如果对六堡茶没有出自“骨子里”的喜爱和感恩，恐怕很难在浮躁的市场中坚持下去。

### 非遗传承技艺，美名远播中外

“非物质文化遗产”给了六堡茶传统手工艺至高无上的名分，陈奎香决心

强化风险意识，提高化解能力

——论学习贯彻习近平总书记在省部级专题研讨班上重要讲话